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SUMMARY 
Leadership development is not a new unique concept to the public sector in many countries 

around the world. What has become, however, as discussed topic today? Generally, it has been 
observed that there is a big difference between how the public sector is perceived today and 
how the national interest should be seen now or in the future. The  approach to the major issues 
facing the public sector in many countries today could be the development of a certain type 
of leadership to shape itself best on the administrative structures in the country. Leadership is 
basically the core component of good public governance.

The emergence and development of leadership in public administration is not a new unique, 
concept just as there is something new to many countries around the world. However, the lea-
dership  has now reached a very topical subject.
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REZUMAT
Dezvoltarea leadership-ului nu este un concept nou unic pentru sectorul public în multe țări 

din întreaga lume. Ce a devenit totuși  o temă discutată astăzi? În general, s-a observat că exis-
tă o mare diferență între modul în care sectorul public este perceput astăzi și modul în care ar 
trebui să se vadă interesul național acum sau în viitor. Abordarea problemelor majore cu care 
se confruntă sectorul public în multe țări de astăzi ar putea fi dezvoltarea unui anumit tip de 
leadership care să se formeze cel mai bine pe structurile administrative din țară. Leadership-ul 
este, în principiu, componenta esențială a bunei guvernări publice.

Apariția și dezvoltarea leadership-ului în administrația publică nu este un concept nou 
unic, așa cum este nou în multe țări din întreaga lume. Cu toate acestea, leadership-ul a ajuns 
acum un subiect foarte actual.
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de dezbătut? În general, s-a observat că 
există o diferenţă foarte mare între cum este 
perceput sectorul public în prezent şi cum 
ar trebui să fie văzut interesul naţional în 
prezent sau în viitor. Un răspuns la principa-
lele probleme cu care se confruntă sectorul 
public din multe țări, la ora actuală ar putea 
fi dezvoltarea unui anumit tip de leadership 
care să se muleze cel mai bine pe structurile 
administrative existente în țară. Leadership-
ul este, practic, componenta de bază a unei 
bune guvernări publice. [1, p. 21]

Leadership-ul nu este o noţiune singula-
ră. Chiar şi după decenii de cercetare, este 
relativ dificil să identificăm cu certitudine 
factorii cauzali specifici care să conducă la 
un leadership şi management de succes în 
orice timp şi spaţiu. În prezent, se urmăreşte 
o abordare a leadership-ului şi a manage-
mentului care să conducă la performanţă 
şi eficienţă. Studiile dovedesc că cei mai 
mulţi doresc o abordare completă care să 
poată fi adaptată cât mai multor organiza-
ţii şi situaţii. O astfel de abordare permite 
promovarea unei înţelegeri şi a unui limbaj 
comun prin care conducătorii organizaţiilor 
să poată să lucreze împreună şi să acţioneze 
asupra problemelor pe care le întâmpină în 
activităţile zilnice. Pentru dezvoltarea idei-
lor şi abilităţilor în acest sens, este necesară 
construirea unui sistem al comportamen-
tului organizaţional, folosind un limbaj 
comun pentru ca cei în măsură să poată 
să stăpânească capacităţile, principiile şi 
legităţile necesare. Abordarea situaţională 
a leadership-ului pune la dispoziţie acest 
limbaj comun, menit să rezolve problemele 
organizaţiei: un limbaj comun, valoros prin 
care se pot diagnostica problemele leaders-
hip-ului, prin care se poate adapta compor-
tamentul organizaţiei pentru a rezolva aces-
te probleme şi prin care se pot comunica 
soluţiile găsite. [7, p. 75]

În ciuda schimbărilor în conceptul de 
organizaţie, leadership-ul de succes depin-
de în mod fundamental de interacţiunea 
dintre cei ce îl urmează pe conducătorul or-

ganizaţiei în îndeplinirea obiectivelor aces-
teia, intervenţia conducerii, recunoaşterea 
rezultatelor acestei intervenţii şi schimbă-
rile efective. Toate acestea sunt elemente 
esenţiale ale leadership-ului. Apariţia şi 
dezvoltarea leadership-ului în cadrul admi-
nistraţiei publice nu reprezintă un concept 
nou sau unic, la fel cum nu reprezintă ceva 
de noutate pentru multe ţări de pe glob. Cu 
toate acestea, a ajuns în prezent un subiect 
de mare actualitate. [11, p. 30] 

Sigur că, între administraţia publică din 
țările dezvoltate şi cele sărace există mari 
diferenţe, care ţin de modul în care este 
perceput sectorul public în prezent şi cum 
ar trebui să fie văzut interesul naţional în 
prezent sau în viitor. Tocmai din acest mo-
tiv, o soluţie la toate problemele actuale pe 
care le înfruntă sectorul public din multe 
țări în curs de dezvoltare ar putea fi dezvol-
tarea unui anumit tip de leadership care să 
ofere soluţii şi să se muleze foarte bine pe 
structurile administrative publice ale ţării 
noastre. În ciuda faptului că acest concept 
de leadership nu este nou în cadrul sectoru-
lui public, mai multă atenţie i-a fost acordat 
în sectorul privat, fiind un subiect dezvoltat 
frecvent în literatura privind managemen-
tul corporaţiilor. Schimbările în organizaţii 
sunt mai multe şi mai frecvente. Ele apar 
la dezvoltările în ritm mai rapid şi din acest 
motiv angajaţii sunt de aşteptat să fie chiar 
mai adaptabili. În acest context, liderii joacă 
un rol important în stabilirea unui exemplu 
pentru toate aceste valori, comportamente 
şi consideraţii care sunt aşteptate de la an-
gajaţi. [8, p.76]

Liderii trebuie să conştientizeze că 
schimbările într-o organizaţie sunt accepta-
te şi implementate într-un mod care rezultă 
nu numai în performanţă dar, de asemenea, 
în înţelegerea generală şi satisfacţia tuturor. 
Pe măsură ce a fost stabilit faptul că liderii 
au un rol important ca agenţi ai schimbării, 
s-a observat că primordialitatea leadership-
ului ţine de starea societăţii, de structura 
instituţiilor publice, precum şi de forma de 
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reformă iniţiată. Dezvoltarea liderilor este 
mai importantă într-o societate diversificată 
decât într-una omogenă, întrucât liderii tre-
buie să transmită noi valori, să instrumente-
ze pozitiv conflictele şi să formeze coaliţii în 
scopul susţinerii reformei. Totodată, liderii 
joacă un rol mult mai mare într-o structură 
administrativ-teritorială descentralizată şi 
ramificată, ceea ce este firesc, decât într-una 
centralizată şi policentrică. [9, p. 66]

Una dintre problemele cel mai des amin-
tite în ceea ce priveşte succesele sau insuc-
cesele sectorului public şi privat se referă 
la leadership; probabil că una dintre cele 
mai des invocate explicaţii pentru dezastrul 
economic, politic sau administrativ se referă 
la lipsa leadership-ului. În ceea ce priveşte 
statutul liderilor în cadrul organizaţiilor pu-
blice avem de-a face cu un set consistent de 
mituri: actul decizional este raţional, liderii 
controlează toate aspectele vieţii organi-
zaţionale, elaborează strategii coerente, se 
ocupă de toate problemele apărute, bene-
ficiază de sisteme de informaţie compute-
rizată complexe şi eficiente şi de consilieri 
competenţi etc. În realitate problema con-
ducerii organizaţiilor publice nu se situ-
ează în acest context ordonat şi previzibil; 
caracteristicile leadership-ului în adminis-
traţia publică sunt mult mai prozaice: de-
ciziile sunt de multe ori reactive, bazate pe 
intuiţie şi experienţă, sarcinile de amănunt 
aglomerează până la refuz agenda şi trec pe 
planul secund luarea deciziilor strategice, 
iar munca managerului tinde a fi mult mai 
puţin legată de elemente de raţionalitate, 
predictibilitate şi control deplin. Pe de altă 
parte, este dificil să limităm extinderea lea-
dership-ului doar la anumite niveluri, aceas-
tă funcţie este larg răspândită la nivelul ori-
cărei societăţi. Multe tentative de definire 
a leadership-ului au fost realizate în cadrul 
ştiinţelor sociale; diferitele abordări şi punc-
te de vedere întâlnite aici au demonstrat 
interesul extrem pe care acest subiect l-a 
exercitat. Prin leadership majoritatea oame-
nilor înţeleg capacitatea unei persoane de a 

mobiliza şi direcţiona capacităţile membri-
lor unei organizaţii pentru atingerea scopu-
rilor definite. [10, p. 40]

Deţinerea poziţiei de lider presupune 
ocuparea unui loc distinct în arhitectura 
organizaţională şi oferă accesul la un tip de 
comportamente şi abordări diferite de cele 
ale majorităţii membrilor; această poziţie 
presupune responsabilităţi şi oferă oportu-
nităţi şi beneficii; de aici sensibilitatea cres-
cută a acestei arii şi presiunile permanente 
exercitate în cadrul ei. Toate definiţiile refe-
ritoare la leadership au în comun, cel puţin, 
două elemente: 

a) ideea că acest termen se referă la un 
fenomen de grup; 

b) ideea exercitării unui proces de influ-
enţare intenţionată a membrilor organizaţi-
ei din partea liderului. [4,  p. 50]

Această constatare preliminară presupu-
ne din start acordarea unei atenţii deose-
bite caracteristicilor resursei umane şi con-
textului organizaţiilor publice; aşa cum s-a 
mai discutat anterior, organizaţiile publice 
sunt profund influenţate de mediul lor, cea 
mai vizibilă şi puternică formă de influenţă 
fiind cea politică. Liderii administrativi nu 
pot să ignore această realitate ce semnifică 
modificări semnificative de valori şi obiecti-
ve, priorităţi şi strategii în funcţie de ciclu-
rile electorale. Influenţa exercitată de liderii 
administrativi nu se referă doar la aspecte-
le interne ale organizaţiilor, ci şi la dezvol-
tările exterioare ale acestora. Perceperea 
administraţiei publice ca un simplu aparat 
ce aplică în mod mecanic reglementări şi 
politici definite la nivel politic şi răspunde 
automat cererii sociale este mult prea sim-
plistă; administraţia acţionează ca un actor 
distinct (alături de cei sociali şi politici) în al-
cătuirea agendei administrative şi exercită 
un efect socializat. [2, p. 89]

Evoluţiile spaţiului politic şi social pot 
influenţa major sistemele administrative; 
valorile şi interesele grupurilor politice şi 
de interes se pot modifica rapid; lupta între 
aceste grupuri poate furniza liderului admi-
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nistrativ oportunităţi pe care nu le poate 
neglija. De aici importanţa înţelegerii rea-
lităţilor şi a adaptării stilului de leadership 
la situaţia dată în ideea protejării interese-
lor propriei organizaţii. Chiar dacă pentru 
mulţi birocraţi separarea completă de rea-
lităţile şi evoluţiile politice sau sociale pare 
a fi un motiv de mândrie şi de promovare 
a unei imagini de promotori de tradiţii şi 
valori obiective, inflexibilitatea în acest 
domeniu nu reprezintă nici pe departe o 
caracteristică dorită pentru un lider efici-
ent. Leadership-ul este foarte important 
şi atunci când vorbim de relaţiile existente 
între membrii organizaţiei şi de motivarea 
personalului în cadrul organizaţiilor publi-
ce. [5, p. 45]

Având în vedere faptul că angajaţii 
(funcţionarii publici) unei organizaţii pu-
blice sunt, în general, stimulaţi mai slab, 
din punct de vedere material, conducerea 
trebuie să compenseze această lipsă mate-
rială şi să stimuleze angajaţii prin mijloace 
nonmateriale pentru atingerea obiective-
lor organizaţionale. Putem afirma că lea-
dership-ul, ca şi concept, este caracterizat 
de următoarele trăsături: 

- este un proces de influenţă intenţio-
nată;

- este un fenomen de grup – pentru a 
vorbi despre leadership e nevoie de un 
grup de „adepţi” ai liderului; 

- este un fenomen orientat spre obiec-
tive – mai precis, activitatea liderului are în 
spate un set de obiective care trebuie reali-
zate de „adepţi”; 

-  este un proces mai degrabă inspiraţi-

onal, nonmaterial, punând accentul pe latura 
informală a relaţiilor interpersonale. 

 Aceste constatări preliminare presupun 
din start acordarea unei atenţii deosebite ca-
racteristicilor resursei umane şi contextului 
organizaţiilor publice; organizaţiile publice 
sunt profund influenţate de mediul lor, cea 
mai vizibilă şi puternică formă de influenţă 
fiind cea politică. Liderii administrativi nu pot 
să ignore această realitate ce semnifică modi-
ficări substanţiale de valori şi obiective, prio-
rităţi şi strategii în funcţie de ciclurile electo-
rale. Influenţa exercitată de liderii administra-
tivi nu se referă doar la aspectele interne ale 
organizaţiilor, ci şi la dezvoltările exterioare 
acestora. Perceperea administraţiei publice 
ca un simplu aparat ce aplică în mod mecanic 
reglementări şi politici definite la nivel politic 
şi răspunde automat cererii sociale este mult 
prea simplistă; administraţia acţionează ca 
un actor distinct (alături de cei sociali şi po-
litici) în alcătuirea agendei administrative şi 
exercită un efect socializator deloc neglijabil. 
[6, p. 45]

Concluzie. În timp ce s-a definit rolul lide-
rilor ca agenţi ai schimbării, s-a remarcat că 
importanţa leadership-ului depinde de sta-
rea societăţii, de structura instituţiilor publice 
şi de tipul de reformă adoptat. Dezvoltarea 
liderilor este mai importantă într-o societate 
diversificată decât într-una omogenă, pentru 
că liderilor li se cere să transmită noi valori, 
să medieze conflicte şi să creeze coaliţii în 
vederea susţinerii reformei. Liderii sunt mai 
importanţi într-o structură administrativă 
descentralizată şi ramificată decât într-una 
centralizată şi ierarhizată. 
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